

(Продолжение.  
Начало в №№22, 25  
на стр. 6)

### ПЕЩЕРЫ, БОГОМ ЗДАННЫЕ

Ближние пещеры, где находятся раки с мощами Псково-Печерских преподобных, открыты для свободного доступа. Но чтобы попасть в дальние пещеры, для нас уже заказана экскурсия на 9 часов, т.е. сразу же по окончании ранней литургии. При входе в Богом зданные пещеры нашу группу ждет монах-экскурсовод Евтихий. Нам повезло, был вторник, в понедельник и пятницу пещеры закрыты.

Вслед за провожатым мы вошли в темноту пещер. Электричества нет, каждый паломник – с зажженной свечой. Монах-проводник поведал, что одной из удивительных особенностей Псково-Печерского монастыря являются святые пещеры. С них шестьсот лет назад и началась обитель. Подземные лабиринты тянутся под церквями, кельями, садами, полями на многие километры. Здесь когда-то и поселились первые монахи. Под землей они соорудили храмы, здесь же, по древнему библейскому обычаю, хоронили в песчаных нишах почивших братий. Лишь позже, когда число иноков увеличилось, монастырь принял обустраиваться на поверхности.

С тех давних времен пещеры стали называть «Богом зданные», то есть построенные, созданные Богом. Название это появилось не в силу природного происхождения пещер – впоследствии сами монахи значительно расширили или разветвили подземные коридоры. А от того, что было замечено: тела покойников, приносимые сюда, сразу прекращают издавать свойственный мертвому телу запах.

Дальние пещеры являются местом упокоения братии монастыря, здесь существует свой микроклимат, нарушение которого оказывается на состоянии песчаника, повышается влажность, поэтому доступ ограничен. Температура в пещерах всегда постоянная – плюс 5°С – и стопроцентная влажность. Это значит, что, если поставить здесь сосуд с водой, из него не сможет испариться ни одна капля.

Узнали об отличии Псково-Печерских пещер от Киево-Печерских: в Киеве в пещерах покоятся только святые, а в Печорах – монахи, защитники монастыря, погибшие во время нападений, особо отличившиеся перед Церковью священники и миряне.

Более четырнадцати тысяч усопших лежат в дивном подземном граде. Гробы здесь не закапывают, а просто складывают один на другой в нишах и гротах. Но об этом граде не скажешь – «царство мертвых». Удивительно, но в толще земли, при виде открытых в некоторых местах гробов, не чувствуется веяние смерти, наоборот, ощущается теплота духовная. Странно это прозвучит, но даже как-то уютно в пещерах псковских – мягкий песочек ласково ложится под ноги, а наверху песчаные своды поражают

красотой рисунка. Моя подруга, пристально присматриваясь к табличкам захоронений, освещая их свечой, отделилась от основной группы и пошла совсем в другую сторону. Заметив ее, окликнула. И тут же вспомнила прочитанную в одной из православных газет историю об исцелении от песчанки. Одна паломница отстала от группы и начала, бедная, метаться под пещерными сводами, от этого свечка у нее потухла, и она оказалась в пол-

ное литературное наследие. Его место погребения тоже окружено почитанием паломников и монастырской братии. Алексей Светозарский, заведующий кафедрой церковной истории Московской духовной академии, отмечал, что труды митрополита Вениамина «мемуарного жанра, написанные прекрасным языком, являются ценным источником по русской церковной и гражданской истории 1-й половины XX века». Одна из книг Вениамина Федченкова

теплый. Кстати, старец Иоанн был погребен как раз на месте канонизированного старца Симеона, чьи мощи пребывают в Сретенском храме.

Действительно, в пещерах нет неприятного запаха, посетителей поражает свежесть и чистота пещерного воздуха. Мы даже чувствовали сладкий аромат ладана, хотя никаких богослужений в этот момент в пещерах не было.

Этому удивился в свое время президент Борис Ельцин. А знает,



Вход в пещеры Богом зданные.



Митрополит Вениамин.

Архимандрит Нафанаил.

Архимандрит Иоанн.

Схимигумон Савва.



## ПЕЧОРЫ ПСКОВСКИЕ – ГРАД ДУХОВНЫЙ

ной темноте. Стала она искать выход – шарит руками по потолку песчаному, тут глаза ей песком засыпало, и она зарыдала. Но Господь ее вывел к свету, а когда эта паломница протерла глаза, оказалось, что к ней вернулось почти потерянное зрение.

Монах Евтихий вел нас дальше по пещерам, рассказывая, кто здесь покоится. И вот он указал на место захоронения известного многим православным людям подвижника благочестия ХХ века схимигумена Саввы (Остапенко), который отошел ко Господу в 1980 году и был похоронен здесь при большом стечении народа.

Он был добрым пастырем Христовым и в продолжение нескольких десятилетий верою, любовью, духовной мудростью и другими благодатными дарованиями служил Церкви Божией. Отец Савва и поныне продолжает окормлять христиан через свои книги. Писания отца Саввы укрепляют унывающих, вселяют дух веры. У меня есть несколько его книг, которые частенько открываю и нахожу в них нужные для себя наставления, поучения.

Теперь знаю, где покоится митрополит Вениамин Федченков, оставилший после себя обшир-

впервые в мои руки попала на рубеже 2000-х годов. И была эта книга о жизнеописании Иоанна Кронштадтского. Именно из нее я узнала о Всероссийском батюшке, которого знала вся дореволюционная Россия и о котором, к сожалению, ничего не слышали мы, воспитанники советского времени. Благодаря именно труду митрополита Вениамина, я очень стремилась попасть не только в Псково-Печерский монастырь, но и в Кронштадт, в тот город, где о. Иоанн прослужил на одном месте всю свою паstryскую жизнь – 53 года.

В одной из пещер стоит большой мироточивый деревянный крест. С левой стороны от него место захоронения о. Иоанна (Крестьянкина), очень известного прозорливого старца, почившего в 2006 году. Под табличкой, на которой написано, кто здесь захоронен, – отверстие, в которое, протянув руку, можно прикоснуться ко гробу о. Иоанна. Что мы и делали поочередно. У меня было смущение и опасение чего-то, наверно, поэтому и не дотянулась моя рука, а кому это удалось, свидетельствовали, что гроб гладкий и даже, как показалось им,

что ему ответил казначай архимандрит Нафанаил (Поспелов), проводивший тогда экскурсию? Вот этот занимательный эпизод из книги архимандрита Тихона (Шевкунова) «Несвятые святые»: «С этими подземелями связано множество историй. Одна из них произошла в 1995 году, когда в Печоры прибыл Борис Николаевич Ельцин. Показывал ему монастырь и, конечно, пещеры казначай архимандрит Нафанаил. Худенький, седой, в истоптанных башмаках и дырявой рясе, он, освещая путь свечой, вел главу государства и его свиту по пещерам.

Наконец Борис Николаевич сообразил, что вокруг происходит нечто непонятное, и выразил удивление, почему здесь не ощущается запаха тления, хотя гробы с покойниками стоят в нишах, так что их даже можно рукой потрогать.

Отец Нафанаил объяснил президенту:

– Это – чудо Божие.

Экскурсия продолжилась. Но через некоторое время Борис Николаевич в недоумении повторил тот же вопрос.

– Так уж Господь устроил, – снова коротко ответил отец

### Самая читаемая книга

«Несвятые святые» и другие рассказы – книга архимандрита Тихона (Шевкунова) издана в 2011 году. Она вызвала большой интерес у читающей публики. Так, к октябрю 2012 года суммарный тираж книги составил один миллион сто тысяч экземпляров. Журналист Наталья Волкова об этой книге так отзывалась: «Книга «Несвятые святые» написана в лучших традициях русской литературы – это становится ясно каждому, кто берет ее в руки. С первых строчек читатель попадает в мир ясный и простой, в мир необычный и непостижимым образом родной, несмотря на то, что человек читающий может мало что знать о жизни Церкви».

В книгу вошли короткие рассказы из жизни автора. Многие из них связаны с Псково-Печерским монастырём, где автор был послуш-

ником на протяжении 9 лет. В своих интервью журналистам сам архимандрит Тихон пояснял: «Практически все истории, которые вошли в книгу, я рассказывал на проповедях. Всё это – часть нашей церковной жизни. Проповедь... ведь и строится на осмысливании Священного Писания, на толковании церковных событий святыми отцами и на примерах из жизни. Студентам по пастырскому богословию рассказывал эти истории. Рассказывал братии, друзьям. И многие мне настоятельно советовали, а потом и требовали, чтобы истории эти были записаны».

Книга переведена на английский, французский, немецкий, польский, греческий, румынский, болгарский, испанский, китайский и сербский языки. Имеет она и награды: в 2012 году вошла в список финалистов литературной премии «Большая книга» и победила в читательском голосовании, а также удостоена премии «Книга года». Есть и интересный факт о принятии православной веры: Джюлиан Генри Лоуэнфельд, который перевёл эту книгу на английский язык, в Великую субботу 2012 года принял крещение в московском Сретенском монастыре, настоятелем которого является автор книги архимандрит Тихон.

10 июля 2015 года

Нафанаил. Прошло несколько минут, и президент при выходе из пещер прошептал старцу:

– Батюшка, откройте секрет – чем вы их мажете?

– Борис Николаевич, – отвечал тогда отец архимандрит, – есть ли среди вашего окружения те, от кого дурно пахнет?

– Конечно, нет!

– Так неужели вы думаете, что кто-то смеет дурно пахнуть в окружении Царя Небесного?

Говорят, этим ответом Борис Николаевич был полностью удовлетворен».

Спустя 7 лет после этой экскурсии с высокопоставленными гостями упокоится в Богом зданных пещерах и архимандрит Нафанаил. Почил он 9 августа в 2002 году, на 82-м году жизни.

Умирал отец Нафанаил необычайно тихо и смиленно, – отметил в своей книге Тихон Шевкунов. – Когда врачи предложили поставить ему сердечный электростимулятор, он умолил отца наместника этого не делать:

– Отцы, представьте, – говорил он, – душа хочет отойти к Богу, а какая-то маленькая электрическая штучка насилием залививает ее обратно в тело! Дайте душе моей отойти в свой час!

Место упокоения его находится рядом с храмом Воскресения Христова, который построен в пещерах основоположниками монастыря. Этим они выражали веру, что как Христос воскрес, так воскреснет каждый человек. Старец Нафанаил 55 лет своих подвигов в Свято-Успенском Псково-Печерском монастыре проходил в основном на казначайском послушании. Пройдя солдатом через всю войну, отец Нафанаил стал послушником Великого Наместника архимандрита Алипия и духовным сыном святого пещерского старца и чудотворца иеросхимонаха Симеона. И оба они, увидев в нем человека кристальной честности и необычайно живого ума, сделали его в тяжелейшие годы хрущевских гонений на Церковь казнением и секретарем монастыря.

Отпевание было совершено монашеским чином в день празднования Выдропусской иконы Божией Матери. Чудотворный Выдропусский образ Богородицы (XV в.) был спасен от сожжения Кронидом (его мирское имя) Поспеловым в годы войны.

Далее в своей книге, ставшей самой читаемой в последние годы, архимандрит Тихон рассказывает, как во времена официального атеизма и в наши дни многие пытались и пытаются хоть как-то объяснить это загадочное свойство пещерских пещер. Чего только не придумывали! Начиная с фантастического варианта, который пришел в голову Борису Николаевичу Ельцину: монахи ежедневно мажут четырнадцать тысяч покойников благовониями. И вплоть до гипотезы об уникальных особенностях местных песчаников, якобы поглощающих любые запахи. Эта последняя версия всегда была самой популярной. В советское время ее обычно и звучивали перед туристами.

Автор книги ссылается на рассказы старых монахов о том, как Великий Наместник Псково-Печерского монастыря архимандрит Алипий (Воронов), управлявший обителю в годы хрущевских гонений, если ему приходилось водить делегации высокопоставленных советских работников в пещеры, всякий раз прихватывал носовой платок, обильно смоченный одеколоном. Когда посетители начинали важно толковать про песчаники и про поглощения запахов, отец Алипий попросту совал им под нос свой платок, напоенный сногшибательной советской парфюмерией. Да еще предлагал обратить внимание на цветы, благоухающие в вазах у могил почитаемых старцев: «Ну что, – спрашивал он, – не хотите смириться с тем, что вы хоть чего-то в этой жизни не понимаете? А если вам побывать при том, когда в пещеры вносят покойника, и всякий раз совершенно исчезает запах тления, вы что бы сказали? Тоже что-нибудь бы придумали?».

Т. КАЛИНИНА.

(Продолжение следует)